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Poznámky k homilii 

O slavnosti Všech svatých 

Slušovice 1. listopadu 2025 od 17:00 

 

O Římském martyrologiu 

 

Milovaní bratří a sestry! 

 

Živá památka na svaté mučedníky 

Slavíme svátek Všech svatých. Abychom si udělali představu, kolik jich je, donesl jsem si dnes 

pomůcku. Tato těžká a tlustá kniha se nazývá Římské martyrologium. Má za sebou dlouhou 

tradici. Křesťané si odnepaměti udržovali, mnoha způsoby, památku na své nezapomenutelné 

mučedníky. Spravedliví totiž září jako hvězdy. (srov. Dan 12,3: „Kteří byli poučeni, budou zářit 

jako zář oblohy, a ti, kteří mnohé přivedli ke spravedlnosti, jako hvězdy na věčné časy.“)  

Uveďme si některé cesty, jimiž církev své svaté připomíná: 

• Křesťané už velice brzy začali sepisovat svědectví o mučednictví (např. Martyrium 

Polycarpi, jehož autorem je sv. Ignác Antiochijský. Polykarp umírá roku 155; Acta 

mučedníky ze Scilly atp.).  

• Stavěli památníky okolo hrobů mučedníků. Těm říkáme martyria. Ukázkou bylo třeba 

martyrium nad hrobem sv. Petra či sv. Pavla v Římě. 

• Některé svaté si připomínali při slavení Eucharistie prostě tím, že zmiňovali jejich 

jména. 

• Sestavovali kalendáře, do nichž již velmi brzy začali vpisovat nejen svátky Páně, ale i 

připomínky mučedníků (starokřesťanský kalendář pod bazilikou Panny Marie Sněžné). 

 

Martyrologium 

A konečně od pátého století vznikají martyrologia (nejprve v  Sýrii, pak v Římě). Jen rychle si 

řekněme názvy těch nejdůležitějších: Martyrologium Hieronymianum (kořeny sahají do 5. 

století), Martyrologium Usuardovo (vydané papežem Řehořem XIII. po tridentském koncilu r. 

1584) a konečně Římské martyrologium vydané papežem Janem Pavlem II. Roku 2004 

(přesně před dvaceti lety). 
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Martyrologium rozděluje svaté do všech 365 dní v roce. Překvapí nás již to, že každý den 

najdeme průměrně okolo deseti záznamů. To je ohromující počet světců, okolo čtyř tisíc 

mužů a žen, jimž církev prokazuje veřejnou úctu. Málokterá kniha dokáže rozdmýchat hrdost 

na naši církev, jako je martyrologium. Církev je skutečně kolébkou svatosti, nejen lidí 

průměrných či hříšníků. 

U každého svatého je v Římském martyrologiu uvedeno tzv. elogium, doslova chvála. Jde o 

krátké, historicky spolehlivé shrnutí jeho mučednické cesty, případně, u vyznavačů, svatého 

života. Bývá tak skoupé na slovo, přímo působí dojmem, že zůstává mnohem více 

nevypovězeno, než vyřčeno. Uveďme si příklad naší Anežky Přemyslovny, kterou najdeme 

v uvedeném martyrologiu 2. března (secundae martii), ve čtvrtém odstavci z šesti: 

4. Pragae in Bohemia, sanctae Agnetis, abbatissae, quae, filia regis Ottokari, regalibus nuptiis 

spretis, Iesu Christo modo desponsari cupiens, sanctae Clarae Regulam amplexa est, ubi 

paupertatem ad amussim observare voluit. 

 

Volně přeloženo volně z latiny: 

4. V Praze v Čechách, svaté Anežky, abatyše, dcery krále Otakara, která pohrdla královským 

sňatkem, neboť toužila vdát se jen za Ježíše Krista; přijala řeholi svaté Kláry, v níž důsledně 

dodržovala chudobu.  

 

Člověk přímo cítí závrať. Kolik se toho skrývá za každičkým slovem! Tak velký život v těžké 

době a takové zásluhy vměstnat do jediného odstavce! Už jen Anežčino snažení, když 

usmiřovala svého bratra, krále Václava I., se synovcem, pozdějším králem Přemyslem 

Otakarem II., by stálo za celý román. 

A přesně tentýž úsporný ráz známe i z mešní liturgie, když uctíváme svaté. Jen napovídáme, 

jen tušíme jejich velikost. Slova i symboly spíše cudně zakrývají, nežli zřetelně odhalují.  

 

Datace v martyrologiu 

Každé elogium je pečlivě datováno podle tradičního římského kalendáře, protože jsme 

katolíky římskými. Teď to bude malinko těžší, ale doufám přínosné. U sv. Anežky je uvedeno: 

Sexto Nonas martii, doslova šestý den před březnovými Nónami. Nóny v měsíci březnu padají 

na den sedmý, proto se jedná, podle našeho současného, globálního kalendáře, o 2. březen. 

Uvádět římské počítání není nadbytečné; připomíná nám, že kulturně stále patříme do Říma. 

Koneckonců i narození našeho Spasitele je biblicky datováno podle vlády císaře Augusta. 

(Naši svatí dozráli ke svatosti v římské, pohanské společnosti, kde byli kvasem a solí.)  
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To ale není celá datace. Každý den je v Martyrologiu zachycen také podle kalendáře 

měsíčního neboli lunárního. Při hlasitém předčítání se v Anežčině případě zpívá: „Sexto 

Nonás Martii.“ a pokračuje se, „Luna vigesima prima“, tzn. „Šest dní po úplňku“. To je pro 

zajímavost čtvrtá fáze měsíce, kdy ustupuje, řečeno hovorově.  

Skloubit sluneční kalendář s tím lunárním vyžadovalo dlouhá tisíciletí výpočtů. My si jen 

připomeňme jediný zajímavý údaj, Měsíc se vůči Slunci dostane do stejné pozice každých 

devatenáct let).  

Lunární kalendář je dnes oblíbený v přírodním léčitelství a bylinkářství. To samo o sobě není 

špatné. Rádi se lunárním kalendářem řídí také věštírny a jiné esoterické skupiny, což naší 

křesťanské víře odporuje (srov. Lev 19,26). Jeho užívání je ovšem také obvyklé u křesťanů, ale 

je vedeno pádnými teologickými pohnutkami. Teď přejdeme k tomu nejsložitějšímu. 

Neztrácejme pozornost:  

Nezapomeňme, že události smrti a vzkříšení našeho Pána Ježíše Krista jsou skutečné 

historické, nikoli mýtické události. Proto se je pokoušejí datovat synoptičtí evangelisté i Jan. 

Když to zjednodušíme, jsou dány jedním ze židovských svátků – Pesachem, chcete-li 

Velikonocemi. Dodnes je stanoveno datum křesťanských Velikonoc na neděli po prvním 

jarním úplňku. Tak to rozhodl Nicejský koncil roku 325. Když dobře počítám, blíží se velké 

výročí – příští roku to bude celých 1700 let od ukončení tohoto celocírkevního sněmu, 

prvního od chvíle, kdy se křesťané v římské říši mohli těšit svobodě.  

1700 let! Velice mě mrzí, že naši představení toto velice důležité výročí připomínají málo 

anebo vůbec. V pastýřském listu ke svatému roku to náš arcibiskup nezmínil vůbec. 

Křesťanstvo se dokázalo sjednotit v zásadních věcech, jako je nauka, kázeň, uspořádání 

církve, ale také věnovalo nemalou pozornost kalendáři. Až do reforem za časů papeže Řehoře 

XIII. (1582) jsme Velikonoce slavili všichni křesťané ve stejný den. Kéž by se podařilo znovu 

najít v této nikoli nedůležité věci jednotu. 

 

Lunární kalendář 

Kristovy pašije – první jarní úplněk. Naši svatí jsou ovšem učedníky Mistra. I oni jsou povoláni 

nést kříž, pít kalich hořkosti. V jejich mučednictví vidíme obraz Kristova utrpení i jeho 

vítězného vzkříšení. Vzpomeňme při této příležitosti, jak evangelista Lukáš líčí mučednictví 

Štěpánovo. On se podobá Pánu životem i smrtí. „Otče, odpusť jim, neboť nevědí, co činí!“ 

Mučedníci a vlastně i svatí vyznavači na svém těle doplňují, co zbývá k plné míře Kristových 

útrap (srov. Kol 1,24). Jejich život i smrt krouží okolo Kristových Velikonoc. Naši svatí, 

mučedníci, svědkové víry jsou totiž následovníky pravého velikonočního Beránka. Oni jsou ta 

novorozená jehňata po vzoru Beránka Božího. To je tedy důvod, proč si mučedníky a svaté 

připomínáme podle kalendáře lunárního.  
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Žít podle Velikonoc 

Obecně ale platí, že my všichni křesťané žijeme a umíráme podle Velikonoc. Okamžik naší 

smrti bude naším osobním exodem. Tam bude dovršen náš křest.  

Když umře křesťan, modlí se nad tím služebník krásnou modlitbu: 

Křesťanská duše, vydej se na cestu z tohoto světa ve jménu Boha, všemohoucího Otce, který tě stvořil, 

ve jménu Ježíše Krista, Božího Syna, který pro tebe trpěl, ve jménu Ducha Svatého, který byl na tebe vylit; 

kéž ještě dnes dojdeš pokoje v příbytku u Boha na svatém Siónu ve společenství se svatou Bohorodičkou 

Pannou Marií, se svatým Josefem a se všemi anděly a svatými (viz modlitba k doporoučení duše). 

 

Vidíte, skon není tečkou za životem. Je začátkem, je to náš osobní Exodus: „Vydej se na cestu, 

křesťanská duše!“ 

 

Naše dny neřídí bezduchý pohyb planet, ale Boží Prozřetelnost. Každý den se koupe v jasu 

Krista, Světla nezrozeného, „Slunce, které nezná západu“ (Exsultet). Toto světlo se mocně 

přelévá na jeho svaté.  

V našich farních podmínkách se s martyrologiem setkáváme jen výjimečně. Jinak je tomu 

v mnišských společenstvích. Tam se z něho předčítá každý den. Konává se v předvečer 

daného dne. I to je zajímavé. Křesťanský den se totiž rozpíná od večera k večeru, což vychází 

ze židovských zvyklostí. Pěkně to dokládá i kniha Genesis, když každý stvořitelský den rámuje 

slovy: „Byl večer, bylo jitro.“ (srov. Gn 1)  

 

Shrnutí 

Milovaní bratři a sestry! Uctíváme nespočetné množství svatých a jsme hrdí na to, že patříme 

do této církve. Žijme se svatými, den co den. Dny se díky tomu vybarví a nebudou šedivé. 

Tím, že prokazujeme úctu jim, oslavujeme Božího Beránka, jehož následovali až do krajnosti, 

až k prolití krve. 


